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Beispiele für ebene Kurven

Zykloide (Rollkurve)

Eine Zykloide ist der Weg, den ein fester Punkt auf einem Kreis zurücklegt, während dieser auf einer Geraden ”entlangrollt“.
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Parametrisierung für n Umdrehungen, n ∈ N:

ϕ : [0, n] −→ R2, t 7−→
(

2πrt
r

)
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r cos(−π/2− 2πt)
r sin(−π/2− 2πt)

)
= r
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2πt− sin(2πt)
1− cos(2πt)

)
Bogenlänge:
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)∥∥∥∥
2

dt = 2πr

∫ n

0

∥∥∥∥(
1− cos(2πt)

sin(2πt)

)∥∥∥∥
2

dt

= 2πr

∫ n

0

((
1− cos(2πt)

)2 + sin2(2πt)
)1/2
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(∗)
== 2πr
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)︸ ︷︷ ︸
= 2

= 8nr

Bei (∗) haben wir benutzt, dass 1− cos(2x) = 2 sin2 x für alle x ∈ R gilt.

Logarithmische Spirale

Parametrisierung:

ϕ : R −→ R2, t 7−→
(

et cos(2πt)
et sin(2πt)

)


